

两个条例施行一周年

# 潞城镇用“关键小事”推动“精细治理”

本报记者 金耀飞

引入桶站智慧监管系统、探索“有事您找我”的管家服务体系等，深化“关键小事”，推进精细治理……日前，潞城镇在后北营家园开展“学党史·办实事”系列活动之生活垃圾分类和物业管理两个条例实施一周年总结推进活动，对一年来两个“关键小事”的落实情况进行了总结，并发起回迁小区志愿服务五大行动。

## 党员签字晒承诺 街坊泼墨送祝福

抓实“关键小事”，全民参与是关键。活动中，物业公司及居民代表分别作表态发言，区消防救援队潞城站指导员现场宣讲消防安全知识。还有来自后北营家园的书法爱好者以艺术的方式传播文明理念，现场泼墨表达对美好家园的祝福，并将原创作品送至后北营社区服务站，寄托贡献自己一份力量的承诺。参与活动的机关干部及党员代表也郑重签名，亮出持续推进、带头践行两件“关键小事”的态度。

互动环节设有文明宣传区，相关科室“组团”宣传文明风尚、旧衣捐赠区倡导变废为宝、闲置物品再利用理念；互动闯关区则通过快问快答、分类投球等游戏，吸引群众趣学分类知识。

## 物业“三率”全覆盖 厨余分出量猛增

记者了解到，潞城镇深入探索党建引领基层治理新路径，打破村级界限，分别在4个回迁小区建立功能型党支部，完成物业企业覆盖率100%、物管会成立100%、党组织覆盖100%，并通过多形式的议事会、志愿行动，协调处理小区居民自治与物业管理中的问题。

推进垃圾分类工作往深处、往实处走，往实处落，平房村采取户分类、村收集、镇运输、区处理的运行模式，每家每户门外配有50升厨余垃圾桶，其他垃圾桶各1只，保洁员每日上门收集，小区采取定时定点投放、专人值守模式。

同时，建立了由政府主导，引入第三方公司参与的多功能资源化处理站，实现了大件垃圾拆解、再生资源回收中转的闭环管理，还以肖庄村和东刘

庄村设为试点，探索农村厨余垃圾与农林废弃物就地处理和资源化利用路径。和2019年对比，潞城镇33个平房村日产其他垃圾由34吨左右减少到4月份的27吨左右，减量率21%，家庭厨余垃圾分出量由0到4月份的每日6吨左右，分出率达18%。

## 瞄准痛点难点 发起五大行动

据潞城镇社区管理服务中心孔文军介绍，下一步，潞城镇还将继续发挥党建引领作用，凝聚各回迁社区功能型党支部、物业公司以及党员力量，打造城市副中心周边安置房回迁社区的精品服务品牌。

就生活垃圾分类工作，镇环境监督办主任徐胜萍表示，将通过健全可回收物管理体系，搭建完善全流程精细化管理系统，“全覆盖、分重点”的宣传引导等方式，推进“关键小事”巩固提升、深化拓展。

桶站试点智慧监管，实现“技看”代替“人看”，桶前“指导”代替桶前“值守”的转变；开展系列志愿服务，为困难群众及特殊群体提供“搭把手”服务；建立

“有事您找我”管家服务体系，探索回迁安置房业志服务模式……现场发起的回迁小区志愿服务五大行动，更是重点聚焦垃圾分类深化、物业服务优化、公共环境爱护、公共设施保护、文化修养提升五大方面，直面关键问题，提升回迁小区精细化治理水平，以“关键小事”为改善民生的切入点，向建党100周年献礼。

## 借“关键小事”推动“精细治理”

今后，潞城镇将继续在百姓小事上下大功夫，用“小事”撬动基层治理的最后一公里。“十四五”时期，潞城镇将把教育、医疗、文化、体育等各类民生大事细化为具体可落实的“关键小事”。一方面继续深化发展文明银行平台，打造精细化、规范化、制度化的治理积分体系，形成从积分治理到志愿服务再到精细化治理的循环系统。另一方面，继续以党建为引领，推动“有事您找我”的管家服务体系，打造网格化+数据化+智能化的智慧社区，为百姓的“关键小事”插上智能的翅膀。

# 通州举行“我宣誓” 庆祝建党100周年诗诵会



学生们通过朗诵、歌舞等形式向建党100周年献礼。 记者 唐建/摄

《小小向日葵 永远心向党》等歌舞。现场，大家还重温了入党、入团、入队誓词。

此次诗诵会由通州区委宣传部、区委教育工委、区少工委、区团工委联合举办，面向教育系统全体党、团员、队员，以开天辟地、改天换地、翻天覆地、惊天动地四个篇章回顾了党的百年风雨历程，通过创新经典诗词与原创红色诗歌相结合的多种诵读与表现形式、重温入队入团入党誓词等环节，引领青少年诵读红色经典、诵读时代篇章。

《小小向日葵 永远心向党》等歌舞。现场，大家还重温了入党、入团、入队誓词。

此次诗诵会由通州区委宣传部、区委教育工委、区少工委、区团工委联合举办，面向教育系统全体党、团员、队员，以开天辟地、改天换地、翻天覆地、惊天动地四个篇章回顾了党的百年风雨历程，通过创新经典诗词与原创红色诗歌相结合的多种诵读与表现形式、重温入队入团入党誓词等环节，引领青少年诵读红色经典、诵读时代篇章。

# 爱在身边 通州红十字在行动

本报(记者 陈施君)今天是第74个世界红十字日。通州区红十字会以党史学习教育为契机，结合纪念世界红十字日，在全区红十字系统开展以“爱在身边——红十字在行动”为主题的宣传实践月活动，切实发挥红十字组织在人道救助、志愿服务、急救知识普及等方面的职能作用。

日前，区红十字会机关党支部全体党员干部和爱心企业红十字志愿者们来到梨园镇魏家坟养老院，开展“走进养老院——我为群众办实事”主题实践活动。区红十字会业务部部长姚铁军为老人们讲解海姆立克急救法，并现场借助模拟人进行操作，演示如何处理婴儿气道异物梗阻，老人们兴致勃勃地操作练习。

现场，党员干部和红十字志愿者们还为老人理发、配发老花镜，开展健康知识讲座、发放急救包、宣传资料等。“谢谢红十字会给我们送来的急救知识和迷你急救包，我还学会

了海姆立克急救法，以后帮儿女带小孩心里踏实多了，今天收获挺大的。”隋振怀老人说。

爱心企业北京四美国际企业管理有限公司和北京市雅视眼镜公司已经连续多年参与红十字公益活动，四美国际公司员工、红十字志愿者韩雪冬说：“我们公司一直热心公益事业，做一些力所能及的小事，能够帮助到驿站的老人，我们也特别开心。”

今年是建党100周年，我们在第74个世界红十字日来临之际，在全区红十字系统开展我为群众办实事主题实践活动，就是要让身边百姓受益，让群众得到更多实惠和帮助。”区红十字会相关负责人表示。

# 全区中小学生田径运动会落幕

本报(记者 张丽)日前，通州2021年中小学生田径运动会落幕，18名中小学生打破赛会纪录。

日前，区教委和区体育局联合主办的“阳光体育”2021年通州区中小学生田径运动会在运河中学开幕，共设置92个比赛项目，来自全区68所中小学校的1000余名中小学生参加比赛。

运动会历时三天，北京教科院通州区第一实验小学、宋庄镇中心小学分别获得小学AB组团体总分第一名，通州区第四中学、马驹桥学校分别获得中学AB组团体总分第一名，运河中学获得高中组团体总分第一名。此外，本届运动会的铁饼、短跑等18个项目均打破赛会纪录。

# 通州开展夏季飞机防治虫害工作

本报(记者 冯维静)4至5月，正是防治美国白蛾、国槐尺蠖的关键季节。近日，通州区开展直升机喷洒药剂防治作业，正式拉开了夏季飞机防治林业有害生物工作的序幕。

记者从西集镇林业站了解到，此次飞机防治林业有害生物作业范围涉及杨树片林、六环路、通燕高速、京哈高速、京津高速、京沪高速、G103国道、潮小路、潮马路、九德路、武兴路、通香路、通房路、张采路、张凤路等主要干线公路和北运河、潮白河、凉水河、运河减河、凤港

河等主要河流两侧林带，防治对象主要是美国白蛾、国槐尺蠖等林业有害生物，其使用药剂为北京市林业保护站统一公开招标采购的甲维灭幼脲、除虫脲等高效、低毒、低残留的杀虫剂。

为确保此次飞机防治工作顺利进行，相关部门根据监测调查结果，制定了科学、详细的飞行方案，飞机将利用GPS定位准确到达作业点，在规定的区域距离树梢3至5米范围内精准施药，不会影响居民的正常生活。预计6月7日前完成夏季飞机防治任务。



入户送健康

“血压有点高，一直吃着药……”91岁的唐瑞兰老人接受医生上门问诊，将病史一一告知。

日前，通州区委老干部局联合北京通航健康管理中心，为全区百余名离休干部入户体检，提出合理化健康建议，并建立健康档案，实行健康追踪。

记者 田兆玉文 唐建/摄

# 九棵树街道首创共建共享“爱心花园”自治协商议事会

## 小区事 大家管

本报记者 关一文

为更好地推进社区协商治理，探索建立“自管、自净”的社区治理新路径，九棵树街道首创共建共享“爱心花园”自治协商议事会，为居民赋能，让居民当家作主治理自己的社区，共商共建共治美好家园。

共建

## 社区荒地变身“爱心花园”

鲜花、分花、挖坑、种花、浇水……走进九棵树街道龙鼎园社区，30多位“园艺工”齐聚一堂，忙得不亦乐乎。在他们的共同努力下，几个小时后，园艺种植中心送来的400株月季和100株兰花将社区装点成温馨的“爱心花园”。

此次活动拟改造和建设的社区花园共有3处，大家需要整理原有的荒地、清除杂草，并栽种上新植物。领取到各自的任务后，在小组长的带领下，

大家来到自己的“责任田”中，开始撸起袖子加油干。

“叔叔，您歇会儿，我们来吧。”看着埋头挖坑种花、汗流浹背的志愿者们，队伍里的“小年轻”想要减轻他的工作量。任老却不以为然，“不用，别看我年纪大，我以前可是经常种地，身体好着呢。好久没跟大家一起劳动了，这感觉真好！”在种植工作完成之后，大家齐动手，互帮互助，拼装组成了120米篱笆，用以保护爱心花园。

这些“园艺工”中既有九棵树街道机关支部的党员、居委会工作人员，也有社区志愿者、居民以及物业服务人员，大家来自不同的领域，却因参与社区建设这一共同目标齐聚现场，共建美好家园。

共商

## 从“大管家”到“大家管”

此次活动是在九棵树街道首创

共建共享“爱心花园”自治协商议事会上通过的。通过改造社区荒地空地，打造小区绿色生态角成为了共识。

议事会由九棵树街道社区公益金和公益创投资金共同支持，让热心志愿者、社区工作者以及专业社会工作者齐聚一堂，动员居民共商、共议、齐参与，通过提出方案、民主投票形式打造小区绿色生态角，对爱心花园试点区域进行确定，同时商定花园的主要花卉品种为北京市花月季，从而使社区事务由居委会占主力、总实施的“大管家”形象向居民共协商、齐参与的“大家管”进行转变。

“十四五”时期，国家针对“构建基层社会治理新格局”作出了明确部署，并提出要健全党组织领导的自治、法治、德治相结合的城乡基层社会治理体系，完善基层民主协商制度，建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治

理共同体。

九棵树街道龙鼎园社区以“四共(共商、共建、共治、共享)”作为社区治理的路径与方法，充分发挥党建引领社区治理的优势，整合社区资源，凝聚各方力量，与辖区企事业单位以及居民共同开启社区治理新时代。

“参与是改造之力，人人是改造之人。社区共建共享爱心花园建设行动，既是对社区环境进行改造和治理的一次初步尝试，更是对“四共”社区治理新路径的一次新的尝试和探索。”龙鼎园社区党支部书记高尚表示，社区作为基层治理的重要部分，坚持党建引领，充分调动和整合利用居民及各方面的力量，能够有效提升基层治理的水平。社区党支部和居委会也会积极动员居民共同爱护花园建设成果，共同参与社区共建，建设全龄友好、全龄宜居的“爱心家园”。

# 通州部署街道乡镇总工会换届工作

本报(记者 张丽)日前，通州区召开街道乡镇总工会换届动员部署暨培训工作会议。

全区各街道乡镇总工会于2019年10月成立，根据《中华人民共和国工会法》《中国工会章程》的相关规

定，街道乡镇总工会每五年一届，到2020年10月第二届已届满。受新冠疫情影响，经市总工会批准，全区街道乡镇总工会换届选举延期至今年进行。

会上宣读了《关于通州区2021年街道乡镇总工会换届选举工作实施

意见》。

按照部署，6月11日起，各街道乡镇陆续开始召开选举大会。会议要求，各街道乡镇要把好程序，特别是把握好各阶段工作的时间节点，严格按照统一部署，按时完成好各项工

作，确保换届全过程风清气正、程序规范，选好配强街道乡镇总工会领导班子，为进一步提升工会工作水平打下坚实基础。

区人大常委会副主任、区总工会主席尚祖国出席会议。

# 新任村、社区“两委”干部上好纪律教育第一课

本报(记者 陈施君 通讯员 刘国峰)“火车跑得快，全靠车头带。大家要履职尽责，严格自律，管好身边人，踏踏实实为村民办事，带领全村打开新局面、迈上新台阶。”在通州区永乐店镇镇政府会议室里，区纪委监委甄国清为200余名新任村“两委”干部讲授纪律教育课。

随着全区村和社区“两委”换届工作的推进，通州区已有不少村和社区“两委”干部上岗履新。区纪委监委坚持教育在先、提醒在前，紧扣时间节点，强化同频共振，多维度推进纪律教育，

为新任村和社区“两委”干部早打“预防针”，把队伍建强，让干部过硬。

宣讲向一线走，教育往心里去。区纪委监委组建“运河清风”纪律宣讲团，成员涵盖机关“两委”班子成员、中层干部，准备课题50余项。根据换届进度及实际需求，主动“送”廉课上门，通过播放警示教育片、结合典型案例讲解党纪法规等形式，点题宣讲，以案释纪，帮助新任村和社区“两委”干部明纪律、懂规矩、守底线，走好履新第一步。“这节课上得挺及时，帮我拧紧了纪律这根弦。工作中，我一定按规矩办事，自觉接受

监督，让组织放心，让群众满意。”听完纪律教育课，永乐店镇一位村“两委”干部由衷地说。

廉政谈话直奔主题，讲清责任、讲清规矩、讲清要求。于家务乡是通州区第一个完成村和社区“两委”换届选举工作的乡镇，乡纪委监委及时对全乡108名新任村“两委”干部进行集体廉政谈话。围绕全面从严治党新形势、新要求，乡纪委监委结合区、乡实际情况，从加强学习、廉洁自律、规范用权等方面，与参会人员谈心谈话，引导他们筑牢遵规守纪思想根基，在新岗位上走上

路、不掉队，当好群众的“贴心人”。

学习是行动的先导，榜样是践行的旗帜。潞邑街道纪工委监察组把“学党史、悟思想、办实事、开新局”作为纪律教育第一课，组织新任社区“两委”干部进行交流。大家一同回顾百年党史历程，重点围绕党史中的纪律故事，谈感想、话感悟，学习革命先辈严守党纪、恪尽职守的动人事迹，赓续红色精神血脉。大家纷纷表示，将自觉把革命先辈作为行动参照，在履职尽责中不负初心使命，以忠诚、干净、担当的精神风貌走上新岗位、再建新成绩。

中仓社区摄影爱好者赵德林

# 用镜头记录城市副中心正能量

培育践行社会主义核心价值观 通州·微光

本报记者 陈冬菊

早晨8点刚过，家住中仓街道中仓社区的赵德林就带着他的“老伙计”——照相机出去“干活”了，一天踪影不离。作为一位资深的摄影“发烧友”，赵德林的相机不光记录了许多美景，更成了社区生活的“记录官”，小区环境提升、垃圾分类、党员活动，都在他的相机里“留档”，特别是去年新冠肺炎

疫情发生后，他更是坚持拍摄社区工作人员、志愿者抗疫近5个月，留下了大量珍贵的照片。

老赵今年63岁，爱好摄影10多年，拍摄了通州的大街小巷、公园美景。近几年，他开始把更多的精力投入到社区，社区工作人员的日常忙碌、志愿者的热情服务、居民积极参与社区环境提升，这些都在他的拍摄“工作”范围内。

特别是去年，新冠肺炎疫情发生后，看到社区工作者冲锋在前，志愿者勇于无私付出，老赵便决定要把这些“正能量”都记录下来，从去年1月底开始，坚持每天拍摄社区防疫“剪影”，一直持续到了去年6月。

“疫情发生后，我主动向居委会申请做志愿者，利用自身的特长，每天戴着口罩、背着相机，不停地辗转在辖区卡口。”在老赵拍摄的社区工作人员和志愿者照片中，有分发资料的，有在卡口吃泡面的，有雪天值夜岗的，在帐篷里负责记录的，测体温、查看证件的，也有送物资的，组成了一幅幅全民抗疫的“相册”，至今再次翻看，仍令人感动。

扛着十几斤的设备，对于年过六旬的老赵来说是个体不小的挑战，但他从未抱怨，经常挂在嘴边的一句话就是：“跟这些守在一线的，每天24小时几班倒的工作人员比起来，我这点辛苦根本算不得什么。”每天拍摄完后，老赵都会把照片进

行整理，挑选好的发在社区居民及党员群中，让更多人理解支持社区防疫工作，自觉筑牢抗疫防线，也为社区工作者和志愿者的辛苦付出点赞。

如今，老赵拍摄的题材越来越广泛，他和自己的“老伙计”已不局限于做社区生活的“记录官”，更要做城市副中心变化发展的“记录官”。出门见绿、起步闻香、野鸟“光临”的城市副中心“生态美”，道路四通八达，老旧小区旧貌换新颜、民生改善的城市副中心“生活美”都成了老赵积极去“捕捉”的镜头。“摄影是我的爱好，我也更愿意用这个特长，发挥余热，拍摄更多的家乡美景和幸福生活。”老赵充满期待地说。